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lsstronomie a Brest
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llégue Jesn Le ‘Hip, prorfesseur de

physique & 1l'fcole istionale d'lIngénieurs de Brest, nous

annonce la creation d'une sssociation locale d'astronom
austeurs affilizes a la Ligue Frangsise pour l'enseigne-
ment et l'educeat n permsnente.

Cette association dispose déja d'une lunetve de 1-0mm
montée en equatorial movorisé et installee sous une coupole
de 5,0 m de diametre. mlle dispose egalement d'un micro-

svystéme i1nformeticue. Wuarante personnes dont quinze 2tu-—
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dients ont rsvondu a l'appel des 1ondsteurs cul veulent
i 1

iser des travaux sulvis en s'inspirent cventucel
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0
tion de la Lune désaxée donnée dsns CC n°ll, p 1€ :
"Pour bien comprendre ce pheno e
il faut blen Sse representer aue le ©0olell €8T oeaucoup plus
5 .

iolin de 2

sant pas sur lz sphere
projections, Tout se pssse comme Sl les rc
2taient incurves selon un grand cercle co
tivement a l'intersection avec la sphere celeste du olan
Terre-Lune-soleil,
Cependant, ce phénom2ne ne se produirzit pss si lss
ou

deux astres de dimensions appsrentes sen



(o)

AsSronomie et informatigue
SS=========s============== [iichel Boulana, professeur de physique
au lycée Francois 1°" & Fonvainebleau, s'est inspire d'une
legon de Feynman (Cours de zerkeley, I, p.505) pour studier
avec des eleves de TC le mouvemens d'une planete icolee.
"Il doit y avoir d'zutres possibilités du méme genre : a
partir d'une loi physique, calculer un modéle simulsnt un
phénomene sstronomicue observable", scrit-il.
auestion poscée. De son cﬁté, Jean LeHir souhaite enurer en
relation avec des collégues interessas par ltappli
lz microinformatique & l'astronomie. (voir peae 16 )
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nule R = {2/21, bege 24 & €Te oDTenue non sans neilne

int que l'auveur lui-méme insiste & deux revrises

efforts a fournir par le lecteur. Je me vermets de
irecte. Tant cue H =257 patis

une solution plus di
r
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rapoort a H, ce qui esv le cas, on veub
1 o)

i1aire les aopr
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le Theoreme de Pythagore : { =(2 + H)2 - R™= zXH + H
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Or H® 28T negligeable devants «RH. =oit 47w 2545 ou

S================================= ({jUuestlon €T rzponse LT
hefestou du Department of atmospheric and Oceanic <cience,
de 1'Université au kichigan :
"wuestion : 31 l'on se propose d
d'un objet orbitant sutour du &0
et dsclinsison ), il sers nec
de lsz Terre sur son orbite. <i la oprecision reguise ntest

Tas Trop grande, 1l sers commode de calculer la longitude
u e

by
(0N
= w»w
I..J
O

centrique ae la Terre en supposans ¢ S

déplace sur une orpite elliptique dont les olznents sont
fixes. Alors se pocera lz question : cuelle =gt la 1
tude du perihelie ae la Terre ?

d
Hautical almansch'sur guelgues snnées consscutives nontre

Réponse : 1z tsble suivante donne 13 longituae du verihe-

lie de 1la Terre cslculee selon la formule cus nous zvons
e
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s Ltheure &t le Jjour ou la T

e

longitude (selon le "lautical Almensch"), le jour e%

ltheure suxuuels 1s Terre est effectivzment a son terihslie.
Annee n Jate a lsquelle 1s Jste o lacuelle la

Terre est a la longivudef’ ‘erre est & zon
perinelie

1970  10=°31'40" > janvier 1&h,7 4 janvier 1l h
1977 102 Ze 42 > jaznvier 1h,0 5 jenvier 10 n
1570 10: 22 435 2 jsnvier h,< i deuwder 22 h
157 10z 24 45 3 jenvier 1ih,u 4 janvier =2 n
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correspond & une orbite ideale, tres proche de l'orbite
réelle. Les positions donnees par le "hautical Almanach"
correspOLdenE a ltorbite reelle, c'est a alre que les Dper-
turbations des planétes sont prises en compte. Cela veut,
szslement dire cue ls Terre est sonsidérce a son perihslie
percur-

lorsaue 1a distance mSoleil-Terre est minimale. Une
bation de l'ordre de lQ—DGmd produira un dep
viron 1500 km (en un jour) le long de 1l
Soleil, ce qul est habituellement negligeat
ne 1'est pas dans le cas present ou il s'eagi
minimum d'une fonction qui s une valeur prescue constante
dursnt un long intervalle de uvemps. Pour un cslcul appro-
che de coordonnées, il faut donc considsrer une oroite
fixe ; on trouvera un ecart de U,<> jour entre deux annces

consécutives et un saut de 24 h tous les cualtre ans.

m=====z====================Jjotre Collegue Psumier remarcue cue

Victor Hugo, dans son récit de la batsille de Waterloo

(dane Les Iiisérasbles,) écrit que le 1& juin 1815, la Lune
ct%5it pleine. Or les Ephémérides disent aue la Lune =e
levaits le 1& juin & 16h 4< et se couchait le 19 a2 A 295,

La pleine lune n'sut donc lieu que le 21. Paumier ajoute 3

Thenapdlisr
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"1a lumidre étvsit cependsnt sulfisante pour

‘L

accomplisse ses meiaits". Victor Hugo sera donc pardonne

d'zvoir pris une lune gibbeuse pour la pleine lune.
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l'edivion par GaPRA (Groupement Ast
5

T
& Region d'Antibes) d'un calendrier astronomioue (LE F i
GaFPr4A, 1lc od Chancel, CooUOQ Anvibes).

chacun d'une photo et donnant vour chague mois 1

¢ des planétes. Pour chaque Jjour, un &venerentc astro-
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omidue ooservable. IZxemple : 14 jui_l T 1lvel, hercure
"
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1
n slongation occidentale maximum (=Z1°) ; a opserver,
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a l'aube, meme si vous &gvez dansé voute 13 nuit !





